教案背景：我担任九年级历史教学已经有好几年了，对世界史的理解比较透彻。对知识的纵向、横向联系以及世界史与中国史之间联系领悟的比较准的。面对这级对学生，通过几次考试我觉得其主要的特点是：两极分化现象严重，基础不是很扎实，对知识的综合分析和理解能力都不太强。
教学课题： 法西斯势力的猖獗
教材分析：本课为九年级下册第二单元第5课的内容，本课在这部分知识里起到了承上启下的作用。上承1929---1933年经济大危机对资本主义国家的打击，各国都在寻求应对经济危机的措施，德、意、日也不例外。下承德、意、日各国建立法西斯专政之后形成了轴心国集团，严重的威胁到世界的和平，导致了第二次世界大战的全面爆发。
教学目标：
1、了解德意日法西斯专政的建立、欧亚战争策源地的形成集内外政策，知道德国“国会纵火案”和纳粹党迫害犹太人的史实。

2、通过对“德、日法西斯专政建立的原因”的思考，培养学生正确运用唯物史观分析和看待历史问题的能力。
3、使学生认识到，法西斯势力的恐怖统治给世界和平造成严重的威胁，从而懂得和平来之不易的道理，并立志争当维护未来世界和平的使者。

重点分析：
1、法西斯政权的建立
（1）、德国纳粹政权的建立
背景：20世纪二三十年代的世界经济危机严重地打击了德国。经济危机激化了社会阶级矛盾。以希特勒为首的法西斯组织纳粹党，利用德国社会各阶层对政府的普遍不满，趁势力发展壮大。他们展开欺骗宣传活动，赢得很多中下层人民的信任，获得了统治阶级和大垄断资本家在政治上和经济上的大力支持。
建立：1933年，希特勒上台，逐渐集总统和总理大权于一身，成为国家元首。很快着手建立法西斯恐怖独裁统治，世界大战的欧洲策源地形成。
暴行：制造“国会纵火案”，打击德国共产党，逮捕和迫害大批共产党人和进步人士；解散一切工会，取缔除纳粹党以外的所有政党，强化专政机器，镇压、迫害革命者和反法西斯战士；加强思想控制，焚烧大量进步书籍，妄图毁灭人类先进的思想文化成果；掀起疯狂迫害犹太人的狂潮，剥夺犹太人的权利和自由，制造一系列反犹暴行。
（2）日本的法西斯化
背景：1929—1933年经济危机对日本打击同样严重，工农业生产严重下降，阶级矛盾异常尖锐，日本以军部为主力的法西斯好战势力迅速抬头。
建立：1936年2月，日本军部内部的少壮派军官发动兵变失败，结果，军部内主张建立“高度国防国家”、加速对外侵略扩张的一派控制了政府。日本军部法西斯专政建立起来，世界大战的亚洲策源地形成。
侵略：1931年发动九一八事变，侵占中国东北三省。1937年，发动七七事变，发动全面侵华战争。制造了惨无人道的南京大屠杀。
2．法西斯势力的勾结
建立：19世纪30年代后半期，德、意、日三个法西斯国家相互勾结起来，结成了侵略性的军事政治集团—“柏林—罗马—东京轴心”，又称轴心国集团。
危害：轴心国集团的形成对世界的和平构成了严重威胁，最终导致了第二次世界大战。
难点分析：经济危机与法西斯政权建立的关系
由于学生缺乏对经济危机方面的知识积累，使之对经济危机导致政治危机的理解较为困难，所以教学中采用了降低难度、层层深入的办法如下所示：







教学方法：讲授法（问题式引导法）

教学过程：（结合课件内容设计）

一、导课
1、复习回顾（问题引入）（见第1、2张幻灯片）
①、上节课学过的经济大危机发生的时间是在什么时候？
②、这次经济大危机的特点是什么？
③、这次经济大危机有何影响？

面对此次经济危机，美、德、意、日分别采取了怎样的对策？（预设：学生能回答出美国采取了罗斯福新政，但可能回答不出德、意、日应对经济大危机的措施。趁势引入法西斯、法西斯专政的概念）
二、新授

（一）、纳粹政权的建立

1、阅读课文回答:1929----1933年的经济危机对德国有怎样的打击?（预设：学生很容易在课文中找到答案，学生表达不准确的地方老师及时指导并拓展。）
2、经济危机对德国的打击与法西斯政权建立有什么关系？（学生理解较为困难，先让学生回答，之后老师按照课件内容分解难点，逐层讲解，突破难点）

3、阅读课文25页小字，说说希特勒宣扬的发动理论有哪些？（配合第7张幻灯片讲解）
4、希特勒采用什么手段使纳粹党撅起的？这些手段都得到了那些人的信任、支持和更广泛的支持？（配合第8张幻灯片和课文的内容讲解）
5、希特勒上台（通过链接视频讲解）并让学生明确德国法西斯建立的标志是；希特勒的上台
6、阅读课文26页回答：希特勒恐怖独裁统治的表现有哪些？（学生阅读课文 回答问题 结合第9张幻灯片讲解）
（二）、反犹狂潮

首先用一组照片让学生直观的了解迫害犹太人的史实。（见幻灯片第10----18张）

德国法西斯为什么要迫害犹太人？（结合课本内容和第19张幻灯片）
你能找出批驳德国法西斯对犹太民族污蔑的证据吗？（结合课文小字部分和20第张幻灯片）

（三）、意大利日本法西斯的暴行
1、意大利法西斯上台
1922年，法西斯政党向罗马进军，法西斯专政在意大利建立起来。（结合第21、22张幻灯片）

2、日本法西斯上台（结合第23张幻灯片和相关的 视频连接）
①、日本法西斯势力的支持者和集中地是什么？（学生阅读课文回答问题）

②、日本法西斯专政建立的标志是？
三、利用地图和表格进行总结和归纳（见24、25、26张幻灯片 师生合作完成）
四、典型习题训练（具体见第27---29张幻灯片）
五、教学反思：
学完本节课后，我觉得在今后教学中应该借鉴的地方有：课件中的每张幻灯片的应用要恰到好处，用得好可以达到事半功倍的效果。比如利用图片，音频，视频、文字资料等能够形象、准确直观展示所学知识，易于学生快速掌握，轻而易举突破教学重点。并且加深对知识理解的程度，也符合目前中考对学生综合能力考查的要求。本课中第24张幻灯片用地图来总结法西斯势力的猖獗这个主题，我觉得非常恰当。还有通过希特勒上台和日本法西斯上台的两段视频（各约3分钟）的教学，可以看出学生学习兴趣非常高，想把这段历史进一步学透的欲望很浓。事怕人做，有了这样浓厚的学习兴趣，还怕学生学不好历史吗？再就是第25、26张幻灯片用表格的形式和“一、二、三”顺口溜的形式总结归纳本课学习内容，加深了学生知识深层理解。这些都是今后教学中应注意和借鉴的地方。最后就是由易到难、层层深入的方法来突破难点。（见第5张幻灯片）
如果让我再上这节课，我会做如下的调整：建议学生课前预习本课知识，在课堂上留给学生一定的时间阅读课文和充足的时间回答我设计的问题，尽量的发挥学生的主动性，老师只做适时的补充和引导。学生能回答的问题老师坚决不要替学生去回答。凸显出以学生为主体的课堂教学。
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